e ACHTUNG, MATHE!

Chinesisches Multiplizieren

VON BJORN UND SOREN CHRISTENSEN

tirgen und Ingrid haben ihre Enkelin Jonna in das gerade

neu erdffnete China-Restaurant zum Essen eingeladen.

Das Restaurant ist wirklich beeindruckend gro und

so fragt Ingrid ihren Mann, wie viele Giiste hier wohl
Platz finden. Jiirgen lisst den Blick schweifen und stellt fest,
dass an den vielen grofien Tischen jeweils zwolf Giste sitzen
kénnen. Wihrend er mit Jonna zum Buffet geht, Zihlt er

insgesamt 34 Tische und fingt im Kopf an zu
rechnen, wie viele Giste denn nun gleichzeitig

" / im Restaurant essen kénnen. Ingrid wire
o NS doch bestimmt beeindruckt, wenn er ihr
A 2 .. die Zahl en passant nennen kénnte,

wenn er sich wieder an den Tisch
setzt. Doch kurz bevor er seine
Kopfrechnung abgeschlossen
hat, bringt der Kellner die
Getriinke und Jirgen ist
abgelenkt, sodass er mit
seinen Zwischenergeb-
nissen durcheinander-
kommit, Seufzend Fingt
ervon neuem an zu rechnen.
Seine Enkelin lichelt ihn an,
nimmit ¢ine Serviette und zeichnet
viele Linien darauf. Kurze Zeit spiter
nennt sie die Zahl 408 fiir alle Pliitze im
Restaurant. Jiirgen und Ingrid sind begeis-
tert und beugen sich tiber die Zeichnung, die
ihre Enkelin angefertigt hat. Jonna erliiutent: JIch
habe eine alte chinesische Methode angewandt, mit der man
ganz einfach zwei zweistellige Zahlen multiplizieren kann.*

JONNA FUHRT WEITER AUS: Man muss die beiden Zahlen
einfach nur tbereinander aufschreiben. Dann zeichnet man
fiir die erste Ziffer, also die Zehnerstelle, entsprechend viele
Linien schriig ein, fiir die Einerstelle zeichnet man parallel
dazu ein Stiickchen weiter ebenfalls entsprechend viele Linien.
Ich habe die Ziffern und die Linien einfach farbig gezeichnet,
dann sieht man es noch besser. Das Gleiche macht man fiir

die zweite Zahl, wobei man die Linien um 90 Grad dreht. Nun
Fingt man einfach ganz rechts an und schaut, wie viele Schnitt-
punkte der gelben und blauen Linien es gibt. Diese Anzahl
entspricht der Anzahl der Einer der gesuchten Losung, in
unserem Fall 8 Einer. Dann guckt man sich die Schnittpunkte
oben und unten an und zihlt diese zusammen. Diese Anzahl
entspricht den Zehnern der Lissung, in unserem Fall 6 plus

4, also 10 Zehner, also ein Hunderter. Zum Schluss zihlt man
die Schnittpunkte ganz links. Dies sind in unserem Fall 3,
welches der Anzahl der Hunderter entspricht. Insgesamt haben
wir also 8 Einer plus 10 Zehner, also ein Hunderter, plus 3
Hunderter, also insgesamt 408.“

UNGLAUBIG SCHAUEN SICH JURGEN UND INGRID AN.
Das ist wirklich genial, was ihre Enkeltochter ihnen da gezeigt
hat. Allerdings findet Jiirgen, dass 10x34+2x34 doch einfacher

zu rechnen gewesen wiire. Als stolzer Opa sagt er das natiidich
nicht. ®
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